



塞内加尔共和国

\*\*\*\*\*

一个民族 - 一个目标 - 一种信仰

\*\*\*\*\*

塞内加尔驻北京大使馆

自然灾害预防与应急管理部长级会议 “共享未来的共同体：构建快速高效的紧急救援机制”

民防局局长阿卜杜拉耶·诺巴 (ABDOULAYE NOBA) 先生演讲草案

北京，2025年11月8日

尊敬的各位阁下，

尊贵的来宾们，

女士们、先生们：

首先，请允许我以个人名义并代表塞内加尔政府高层，向中华人民共和国应急管理部及“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制（BRIDRREM）秘书处等中国有关部门致以诚挚谢意，感谢邀请我国出席本次自然灾害防治与应急管理部长级会议。

我谨向中国政府致以诚挚谢意，感谢贵方出色的接待安排、完善的会务组织以及为本次重要会议提供的优越驻留条件。

此次我荣幸率领的塞内加尔代表团参会，延续了我国参与2024年在北京举行的自然灾害防治和应急管理国际合作机制年度协调员会议的合作脉络。在此，我感谢 BRIDRREM 成员国批准塞内加尔的加入申请，这完全契合我国在多元化灾害防治领域的国家优先战略。借此机会，我呼吁 BRIDRREM 秘书处推动更多面临相同挑战的非洲国家加入该机制——这些国家同样面临着影响民生福祉的自然灾害防治难题。

尊敬的各位阁下，

女士们，先生们：

今日召开的部长级会议正值人类活动导致的气候变化迹象持续显现且达到新高度的关键时期，其引发的经济社会剧变将带来不可逆转的深远影响。

世界气象组织（OMM）2024年非洲气候状况报告明确指出“气候变化在非洲大陆造成的现实危机正日趋严峻”。该文件还

揭示了极端天气事件显著增多的趋势，部分国家因异常降水遭遇特大洪灾，另一些国家则持续遭受干旱与水资源短缺困扰。

报告同时揭示了农业与环境领域的挑战，包括粮食安全、水安全、能源安全以及健康与教育等议题。

当前比任何时候都更迫切需要切实落实《2015–2030 年仙台减轻灾害风险框架》。这份联合国成员国于 2015 年通过的自愿性非约束性全球协议，旨在降低灾害风险、预防新增风险并减少既有风险，其行动纲领基于四大优先事项：

- 深化灾害风险认知；
- 强化灾害风险管理治理；
- 加大抗灾韧性投资；
- 完善备灾机制以实现高效响应与可持续重建。

不过，应对这些挑战的机遇与新型工具已然存在。

人工智能、移动通信技术及先进气象预测模型将进一步提升气象服务精度与覆盖范围（包括非洲地区）。但加速数字化转型需加大对基础设施的投资力度，构建更稳固的数据共享机制，并提供更具包容性的服务。

各国政府、发展合作伙伴及私营部门必须加快创新投资步伐，以有效应对气候挑战，完善早期预警系统，并增强对气候变化的抵御力与适应能力。

我要特别提及 2025 年 4 月在马普托建立的创新合作——非洲开发银行（BAD）、莫桑比克政府与韩国政府机构釜山科技园共同启动无人机与数字解决方案项目，以加强这个频遭洪水、泥

石流、飓风等周期性气象灾害国家的防灾准备。非洲开发银行计划将这一模式推广至整个非洲大陆。

塞内加尔始终恪守原则承诺，坚定支持加强该领域国际合作的各项倡议。

我国完全认同本次《联合声明》草案，其核心要义与《2015-2030 年仙台减轻灾害风险框架》及联合国可持续发展目标所确立的主要行动纲领高度契合。

在国内层面，塞内加尔将启动《国家民防与减灾战略》改革，优化现有机制质量，并在中国等多边与双边合作伙伴支持下推进体系革新。

值此良机，我恳请中国对我国战略改革计划给予支持。

我们完全有理由期待：这场汇聚兄弟友邦的会议将成为围绕核心议题团结协作的交流平台，为共同未来孕育切实可行的建设性方案。

谢谢大家。